地理高一年级湘教版必修1第二章第四节

《水循环和洋流》第二课时教学设计

              西安市第71中学  韩红梅
一、教材分析
新课标教材高中地理（必修1•湘教版）第二章《自然环境中的物质运动和能量交换》第二章第四节《水循环和洋流》，介绍水循环和洋流两个问题。分两个课时学习。第二课时洋流部分教材主要介绍了两个问题：一是海洋表层洋流的分布规律，正文部分着重讲述了中低纬海区的洋流分布规律，并以阅读材料的形式呈现世界洋流的分布，旨在让学生通过观察来理解洋流的分布规律。通过“绘制世界洋流模式简图”的活动加强对世界洋流分布规律的理解。对具体的洋流名称不作强记性要求，对洋流的基础知识也作了较多的简化处理。最主要的是教材图2-40“南北半球洋流模式图”、图2-41“全球洋流分布图”，将世界洋流的分布模式化，加强对世界洋流分布规律的把握。二是洋流对地理环境的影响。以活动的形式，通过对案例分析，让学生在解决问题的过程中了解洋流对全球热量的输送，沿岸气候、渔场分布、航线选择及海洋污染的影响，从而说明洋流对地理环境的影响
二．学情分析
本课教学内容抽象复杂，难度较大，学生缺少该方面的基础，接受较困难，但内容新鲜，理论性强，与人类活动联系密切，对学生吸引了强。设计了许多互动式的问题情境，需要学生通过已学的知识自主解决问题或合作探究问题，并动手实际操作，以培养学生各方面的能力。 多次运用世界地图，许多地理知识点需要在世界地图上标明具体位置再进行分析，引导学生从图表中提取有效信息、掌握新知识，也可以培养学生读图、分析问题的能力。 
三、教学目标
（一）知识与技能

1．运用世界洋流模式图，分析世界洋流分布的规律。

2．理解洋流对地理环境的影响。

  （二）过程与方法

1. 运用图解方法正确表示出水循环的全过程，绘制大洋环流模式简图，培养学生的动手能力、地理空间思维能力、形象思维能力和综合分析加工地理信息的能力。

2．通过理解洋流对地理环境的影响，培养学生理论联系实际的能力。

  （三）情感态度与价值观
       使学生树立物质是运动的、运动是有规律的，运动是物质的本质属性、是客观存在的观点。人类应认识物质的运动特性并做到趋利避害。事物是普遍联系的，洋流和地理环境各要素之间是相互联系、相互制约、相互影响的，从而受到辩证唯物主义思想教育。

四、课型
新授课

五、课时
一课时

六、教学重点
1．掌握洋流的分布规律；

2．分析洋流对地理环节的影响。

七、教学难点
洋流的分布规律。
八、教具

九、教学方法
教法：谈话法、讨论法、案例分析法、读图分析讨论法、问题引导法、探究教学法
学法：探究学习法、合作学习法、材料分析法、归纳学习法、思考学习法
十、教学过程设计
（第二课时）
	    环节
	教    学    过   程 
	设 计 意 图

	【播放案例】
【导入新课】
【板书】
【教师讲解】
【播放动画】
【教师导学】
【播放动画】
【教师点评】
【播放动画】
【教师导学】
【学生活动归纳】
【学生讨论】
【播放动画】
【教师总结】
【板书】
【播放动画】
【学生活动】
【承转】
【学生讨论归纳】
【板书】
【教师总结】
【教师导学】
【学生讨论归纳】
【教师导学】
【学生讨论归纳】
【学生归纳】

【板书】

	引言：

案例：１９６２年，海洋工作者在澳大利亚东北海岸，将漂流瓶投入大海，１９６７年，该漂流瓶在美国佛罗里达州迈阿密被人捡到。你知道这是为什么吗？
故事发生的原因是与洋流有关。
学习新课    洋流
1. 洋流形成

(1)定义:又叫海流，是指大洋表层海水常年大规模沿一定方向进行的较为稳定的流动。
请大家思考海水为什么会产生大规模运动？促使其运动的动力又是什么呢？
(2)形成
演示“全球气压带、风带分布”。边放边让同学们回忆：全球共分布有六个风带，它们是赤道南北两侧的信风带、南北半球中高纬地区为盛行西风带，高纬为极地东风带。
展示世界洋流模式简图。引导学生分析洋流分布与风带的关系.

· 归纳:影响洋流的因素
· 盛行风   
· 海陆轮廓

· 地转偏向力

· 海水密度差异

· 海水连续性
洋流按性质分：暖流、寒流
从低纬流向高纬度的洋流，水温比流经海区温度要高，叫做暖流。从高纬向低纬流的洋流，水温比流经海区温度低，叫做寒流。

2.世界洋流分布规律
演示“世界洋流模式”

引导学生读图总结世界洋流的分布规律
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副热带海区为中心的大洋环流                                                                       


副极地海区为中心的大洋环流                                           

世界洋流模式是洋流分布的理想模式，理想与现实是有一定差距的。请大家对比两图，找出实际世界表层洋流分布与世界洋流模式有哪些不同？
①南半球没有副极地为中心的大洋环流

②南半球中纬度西风漂流横贯三大洋

③北印度洋（由于面积小以及受南亚季风的影响）上形成东逆夏顺的季风洋流

世界洋流的分布规律

（1）．南北半球中、低纬度反气旋型大洋环流；（以副热带为中心的五个大洋环流系统）大洋西部为暖流，大洋东部为寒流
（2）．北半球中、高纬度气旋型大洋环流；（以副极地为中心的大洋环流系统（只有北半球两个））中高纬度北逆南无，东暖西寒
（3）．南极大陆外围的西风漂流；

（4）．北印度洋的季风环流。

请同学对照“世界洋流分布图”解释漂流瓶怎么会到达美国东南部海域？

由于洋流的存在，对地理环境产生深刻的影响。

3．洋流对地理环境的影响

请大家阅读教材P63页“活动”，思考问题1、2、3、4分别说明了什么？

洋流对地理环境的影响：

全球的大洋环流，对高、低纬度间的热量输送和交换，调节全球的热量分布，有着重要意义。洋流对流经海区的沿岸气候、海洋生物分布和渔业生产、航海等都有影响，对人类文明进程和社会生活有着重要的贡献。

1.对气候的影响：

活动: 都柏林冬季气温比圣约翰斯高许多的原因？
西北欧大陆上生长着苍翠森林时，同纬度的格陵兰岛却为巨厚冰雪所覆盖的冰原？

沿岸寒流对澳大利亚西海岸、秘鲁太平洋沿岸荒漠环境

暖流对流经沿岸地区的气候起增温、增湿的作用，寒流对沿岸地区的气候起降温、减湿的作用
2．对海洋生物分布的影响：洋流对海洋生物分布的影响是形成渔场。全球四大渔场分为两类：一类是分布在寒暖流交汇的地方，另一类是分布在上升补偿流的地方(秘鲁渔场)。因为寒暖流交汇处和上升流都能把营养盐类带至表层。寒、暖流交汇处，海水受到扰动，引起上下翻腾，于是把下层丰富的营养盐类带到表层，促使浮游生物大量繁殖，各种鱼类都集中到这里觅食，这就形成了渔场。世界著名的三大渔场都分布在寒、暖流交汇的海区，它们是北海道渔场(日本)、北海渔场(英国)、纽芬兰渔场(加拿大)。

3．对航海事业的影响：

我国明朝郑和曾七次下西洋，他总是选择冬季从我国出发，次年夏季反航，为什么？

1492年哥伦布第一次横渡大西洋到美洲，共花37天时间。1493年哥伦布第二次去美洲，结果只花22天时间就顺利到达，比第一次少15天？
4．对海洋污染的影响：陆地上的污染物质进入海洋以后，洋流可以把近海的污染物质携带到其他海域，这样有利于污染物的扩散，加快净化速度。但是，随着洋流的运动，污染物质会传到其他海域，这样，别的海域也可能因此受到污染，使污染范围扩大。

洋流对地理环境的影响

（1）对气候的影响——寒、暖流的影响 

（2）对生物分布的影响——渔场的形成(四大渔场) 

（3）对航海业的影响——省时、省燃料 
（4）对海洋环境的影响——海洋污染 


	设计悬念，导入新课，有利于吸引学生的有意注意，有效调动学习兴趣，激发兴奋点，唤起求知欲及参与意识。
利用多媒体画面，加强直观教学。
利用多媒体，加强直观教学，使学生在读图的过程中从图上自主获取有关洋流的知识，培养学生的观察分析能力，发展形象思维能力。
引导学生进行探究

归纳总结，帮助学生完成“由感

性到理性，由具体到抽象，由生动直观到形象思维”的过程，使掌握知识与发展智力相统一，教师主导与学生主体相统一，体现直现性和启发性原则
通过生动具体的事例，激发学生的学习兴趣，培养学生运用知识的迁移能力和读图分析能力，体现教学的直观性原则



十一、作业布置：（多媒体出示探究作业）读海水等温线图，回答：
（1）此海域位于哪个半球？

（2）A，B两处分别有什么洋流经过？ 

（3）A，B两处洋流对沿岸气候有何影响？

十二、板书设计
一．世界洋流的分布规律                          “北 8  南0”
（1）．南北半球中、低纬度以副热带为中心的大洋环流 

大洋西暖流，东寒流
（2）．北半球中、高纬度以副洋环流系统  东暖西寒
（3）．南极大陆外围的西风漂流；

（4）．北印度洋的季风环流。

二．洋流对地理环境的影响

（1）对气候的影响——寒、暖流的影响 

（2）对生物分布的影响——渔场的形成(四大渔场) 

（3）对航海业的影响——省时、省燃料 
（4）对海洋环境的影响——海洋污染 

                                西安市第71中学  韩红梅
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